
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Sachau                                                                09.05.2018 

 ... 

 

Niederschrift 19. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Sachau 

 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 31.08.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Sachau,  

Container des Kränzchenreitenvereins 

Anwesend: 
Frau Kirsten Trittel  
Frau Elisabeth Körtje  
Herr Henrik Rapp  
Herr Michael Winkler  
  

Gast:  

Herr Hans-Günter Benecke  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 18. Sitzung des Ortschaftsrates am 04.05.2017 

4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Anhörung des Ortschaftsrates - 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hanse-

stadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 293/26/17 

7 Verfahrensweise Gratulation anlässlich von Jubiläen 
8 Vorschläge Investitions- und Instandhaltungsmaßnahmen für das Jahr 2018 
9 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates fest. Es sind alle Ortschaftsräte anwesend. Damit ist die 
Beschlussfähigkeit mit drei Ortschaftsräten und der Ortsbürgermeisterin gewährleistet.  
 
Als Gast war Herr Hans-Günter Benecke anwesend.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
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Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass die Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung zur Abstimmung stellt.  
 

 Beschluss: 
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:               4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:            0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 18. Sitzung des Ortschaftsrates am 04.05.2017 

  
Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass dieser 
zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss: 
 
Der Ortschaftsrat stellt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die  18. Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 04.05.2017 fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:       4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:            0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

Die Ortsbürgermeisterin informiert: 
 

1. Die Baumaßnahmen auf dem Friedhof sind abgeschlossen. 
2. Die Straßenmarkierung auf der Straße nach Wernitz sind endlich gezogen wurden. 
3. Nach Rücksprache mit dem Ortschaftsrat soll die Stadt den Streifen hinter dem Zaun 

am Friedhof freihalten. Die Robinien wachsen dort neu hoch und könnten den neuen 
Zaun wieder beschädigen. 

4. Ländlicher Wegebau - der Landrat hat die Verantwortung zugeschoben bekommen und 
soll Konzept erarbeiten. Die Kämeritzer Huckelpiste soll im nächsten Jahr in Angriff ge-
nommen werden. 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es keine Anfragen. Anregungen werden nicht 
gegeben. 

  
  
 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates - 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt 

Gardelegen 
Vorlage Nr. 293/26/17 

  
Ortsbürgermeisterin Kirsten Trittel erläutert den Satzungsentwurf.  
 

 Beschluss: 
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Der Ortschaftsrat empfiehlt die Vorlage Nr. 293/27/17 – 3. Satzung zur Änderung der 
Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen – einstimmig zur Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:                4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:            0 
 
 

 TOP 7 Verfahrensweise Gratulation anlässlich von Jubiläen 
  

Frau Trittel informiert über das Schreiben der Stadtverwaltung zur Übermittlung der Daten 
für Altersjubiläen. Nach dem Bundesmeldegesetz vom 1.11.2015 war es nur noch zulässig, 
die Daten, beginnend ab dem 70. und jeden weiteren fünften Geburtstag sowie ab dem 100. 
Geburtstag jeden folgenden, an die Bürgermeister bzw. Ortsbürgermeister zu übermitteln. In 
Abstimmung mit dem Bundesministerium des Innern darf die Weitergabe der Meldergister-
daten für alle Altersjubiläen an die Bürgermeister und Ortsbürgermeister erfolgen.  
 
Eine Bekanntgabe aller Altersjubiläen, beginnend ab dem 70. Geburtstag, in der Presse 
oder im Amtsblatt ist nach wie vor nicht zulässig. Ebenfalls ausgeschlossen ist die Weiter-
gabe der Meldedaten von Bürgern, die von ihrem Widerspruchsrecht gegen die Datenwei-
tergabe Gebraucht gemacht haben (Übermittlungssperre). 

 Beschluss: 
 
Der Ortschaftsrat beschließt, Gratulationen anlässlich von Altersjubiläen ab dem 60., 65., 
70., 75. und ab dem 80. Geburtstag jedes Jahr vorzunehmen und bittet um die Übergabe 
der Jubiläumslisten, beginnend ab dem 70. Geburtstag jährlich.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:                4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:           0 
 
 

 TOP 8 Vorschläge Investitions- und Instandhaltungsmaßnahmen für das Jahr 2018 
  

1. Straßenbau Kämeritz - Breiteiche  
2. Das Tor vom Friedhof Sachau muss erneuert werden. 
3. Straßenerneuerung der Straße "Zum Dorfkrug" von der Kreuzung Kirche in Richtung 

Sylpke  
4. Zaunreparatur vom Spielplatz (z.B. Zaunstreichen) 
5. Straßenausbesserung von Sachau nach Breiteiche (Pflasterung) 
6. Die Eiche vor dem Grundstück von Hans-Günter Benecke muss ausgeschnitten wer-

den. Die trockenen Äste stellen eine Gefahr, insbesondere für spielende Kinder, dar.  
7. Sanierung Straße Ausgang Sachau Richtung Jeseritz, da die rechte Seite abgesackt ist. 

  
  
 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Es gibt folgende Anfragen noch Anregungen: 
 
1. Packplatzschild auf dem Parkplatz Sachauer Kirche/Friedhof - auf dem Schild sollte 

"Parkplatz nur für Besucher des Friedhofs und der Kirche" stehen. Ein Parkordnungs-
schild wird vom Ortschaftsrat gewünscht. 

2. Die Bepflanzung auf dem Kämeritzer Friedhof um die Unratsecke ist noch nicht erfolgt. 
3. Der Rodelberg sollte einmal im Jahr abgemäht werden, und zwar im Herbst, damit die 
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Kinder im Winter dort rodeln können). 
4. Die Bankette in Kämeritz wurden nicht gemäht. Das sollte unbedingt auch zweimal im 

Jahr erfolgen.  
5. In Breiteiche muss eine Pappel vor dem Haus Nr.3 (E. Schulz), auf der rechten Seite 

gefällt werden.  

 
 
 
Kirsten Trittel 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Sachau 
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